

习近平抵达莫斯科 开始对俄罗斯进行国事访问



当地时间3月20日，国家主席习近平乘专机抵达莫斯科，应俄罗斯总统普京邀请，对俄罗斯进行国事访问。下午1时许，习近平乘坐的专机抵达莫斯科伏努科沃国际机场。习近平步出舱门时，俄罗斯副总理切内尔申科等政府高级官员在舷梯旁热情迎接。俄方在机场举行隆重迎宾仪式。军乐团奏中俄两国国歌。这是习近平检阅俄罗斯三军仪仗队并观看分列式。新华社记者 谢环驰摄

习近平会见俄罗斯总统普京



当地时间三月二十日下午，刚刚抵达莫斯科的国家主席习近平应约在克里姆林宫会见俄罗斯总统普京。新华社记者 申宏摄

科技日报莫斯科3月20日电（记者董映璧）当地时间3月20日下午，刚刚抵达莫斯科的国家主席习近平应约在克里姆林宫会见俄罗斯总统普京。

习近平抵达时，克里姆林宫司令在下车处迎接。普京总统同习近平热情握手并合影。两位元首就中俄关系及共同关心的问题进行了深入、坦诚的交流。

习近平指出，很高兴应普京总统邀请，再次对俄罗斯进行国事访问。十年前我就任国家主席后首次出访就选择了俄罗斯，至今记忆犹新。十年来，我同普京总统保持了密切联系。无论是在中共二十大上当选中共中央总书记，还是前不久再次当选中国国家主席，你都第一时间给我发来贺电，我深表感谢。俄罗斯明年将举行总统选举。在你坚强领导下，俄罗斯发展取得长足进展。我坚信，俄罗斯人民一定会继续给予你坚定支持。

习近平强调，中俄关系发展到今天，有其深刻的历史逻辑。作为最大邻国和全面战略协作伙伴，中俄关系在各

自外交全局和对外政策中都占据优先地位。中国历来奉行独立自主的外交政策。把中俄关系巩固好、发展好，是中方基于自身根本利益和世界发展大势作出的战略抉择。中方同俄方加强战略协作的大方向坚定不移。中俄都致力于实现国家发展振兴，都支持世界多极化，都推动国际关系民主化。双方要进一步深化各领域务实合作，加强在联合国等多边平台的协调配合，助力各自国家发展振兴，做世界和平稳定的中流砥柱。

普京热烈欢迎习近平对俄罗斯进行国事访问，对习近平连任中国国家主席再次表示热烈祝贺。普京表示，过去十年来，中国各方面发展都取得令人瞩目的伟大成就，这归功于习近平主席的卓越领导，也证明了中国国家制度和治理体系的优越。我坚信，在习近平主席坚强领导下，中国必将继续发展繁荣，顺利实现各项既定宏伟目标。在双方共同努力下，近年来中俄关系在各领域都取得了丰硕成果。俄方愿同中方继续深化双边务实合作，加强在国际事

务中的沟通协作，推动世界多极化和国际关系民主化进程。

双方就乌克兰问题深入交换意见。习近平强调，在乌克兰问题上，和平、理性的声音在不断积聚，大多数国家都支持缓和紧张局势，主张劝和促谈，反对火上浇油。历史上看，冲突最后都需要通过对话和谈判解决。不久前，中方专门发表了立场文件，呼吁政治解决乌克兰危机，反对冷战思维，反对单边制裁。我们认为，越是困难重重，越要和平留下空间；越是矛盾尖锐，越不能放弃对话努力。中方愿继续为推动政治解决乌克兰问题发挥建设性作用。

普京表示，俄方赞赏中方在重大国际问题上秉持公正、客观、平衡立场，主持公平正义。俄方认真研究了中方关于政治解决乌克兰问题的立场文件，对和谈持开放态度，欢迎中方为此发挥建设性作用。

两国元首表示，期待明天再次会谈，规划未来一个时期中俄全面战略协作伙伴关系新蓝图。

俄罗斯总统普京： 俄中关系是大国之间和谐与创造性合作的典范

新华社北京3月20日电 在国家主席习近平对俄罗斯进行国事访问前夕，俄罗斯总统普京20日在《人民日报》发表题为《俄罗斯和中国——面向未来的伙伴关系》的署名文章，向友好的中国人民致意，并表示俄中关系是大国之间和谐与创造性合作的典范，期待与习近平主席的会谈为双边各方面协作注入新的强大动力。

普京在文章中说，习近平主席此次访俄意义重大，再次证明俄中伙伴关系具有特殊性，始终建立在互信、尊重彼此主权和利益的基础上。

文章说，十年来，坚实的俄中友谊继续不断加强，造福惠及两国和两国人民。两国关系进展令人惊叹，达到了有史以来最高水平并继续巩固旺盛。两国建立了极为信任的政治对话，是一种

全面的新时代战略协作。

文章说，俄罗斯和中国始终致力于建立平等、开放、包容、不针对第三国的地区和全球安全体系。

文章指出，俄中关系是大国之间和谐与创造性合作的典范。他坚信，基于两国人民的战略抉择的俄中友谊和伙伴关系将继续增长强盛，使俄罗斯和中国幸福繁荣。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》 第二季（俄语版）在俄上线开播

新华社莫斯科3月20日电 中国国家主席习近平对俄罗斯进行国事访问之际，《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季（俄语版）在俄罗斯各大主流电视台上线开播。

《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季（俄语版）选取习近平主席在一系列重要讲话、文章和谈话中所引用的中国古籍和经典名句，围绕“实干”“忠诚”“诚信”“共享”“绿色”等主题，生动展现习近平主席广博深厚的文化底蕴和以民为本、家国天下的深沉情怀，提炼阐释博大精深的中华优秀传统文化所蕴含的新时代内涵和全球化价值。

据悉，《平“语”近人——习近平喜欢的典故》已编译成俄、英、日、韩、西等多语言版本发布。

擘画中俄关系发展愿景 为世界和平进步提供启迪 ——国际社会高度评价习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章

◎新华社记者

春日正好，万象更新。莫斯科街头冰雪消融，生机勃勃。“热烈欢迎习近平主席访问俄罗斯”的巨幅标语牌竖立在主要街道旁，俄罗斯各界人士欢迎中国国家主席习近平的到访。

3月20日，在赴莫斯科对俄罗斯联邦进行国事访问之际，国家主席习近平在《俄罗斯报》和俄新社网站发表题为《踔厉前行，开启中俄友好合作、共同发展新篇章》的署名文章。

文章引发俄罗斯和各国人士的热切反响，他们表示相信习近平主席此次访俄将开启中俄关系发展新篇章，期待中国在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的过程中，携手世界推动构建人类命运共同体，共创人类美好未来。

为中俄关系持续健康稳定发展定向把舵

“中国是俄罗斯的好邻居、好朋友。我们热切期盼习近平主席今天来到莫斯科。在莫斯科市中心的一家报刊亭内，年逾六旬的报刊亭主人瓦莲京娜仔细翻阅习近平主席的署名文章。她说，自己非常关注习近平主席此次访俄期间俄中双方将如何进一步深化合作。”“我的孙女正在学习中文，希望以后能为两国贸易发展、人文交流添砖加瓦。”

《俄罗斯报》社长涅戈伊察说，习近平主席的署名文章高屋建瓴，“具有全局性”。“文章不仅总结了过去10年中俄关系的发展历程，同时也阐述了未来两国关系发展的指导方针。”涅戈伊察表示，俄社会各界都对习近平主席此次访俄充满期待。“中国是我们的好邻居，也是我们值得信赖的伙伴。两国关系保持高水平发展离不开两国元首之间的互动，快速提升的俄中合作离不开两国元首的战略引领。”

“习近平主席的署名文章让人印象深刻，我连续读了好几遍。”“今日俄罗斯”国际媒体集团国际合作局局长瓦西里·普什科夫对记者说，“习近平主席的文章用平和的声音与我们对话交流，文章阐释的重要内容，恰恰是我们每个人在艰难岁月中需要听到的话”。他说，近年来，两国元首密集互动为两国关系稳步发展发挥了最关键的战略引领作用，此次访俄是两国元首长期对话的延续。

在俄罗斯智库“瓦尔代”国际辩论俱乐部项目主任季莫费·博尔达切夫看来，习近平主席再次到访俄罗斯充分体现两国友好关系的稳定性。“俄中战略协作在过去一年得到进一步增强。”博尔达切夫表示，期待双方能就贸易等众多领域新合作达成一致。

俄罗斯高等经济学院东方学院院长安德烈·卡尔涅耶夫对文章中强调两国元首“为双边关系持续健康稳定发展牢牢定向把舵”感触很深，他表示，“俄中元首的密集互动证明了俄中新时代全面战略协作伙伴关系的特殊重要性。相信习近平主席此次访俄将为深化双边合作提供新的动力”。

俄中友好协会副主席谢尔盖·萨纳科耶夫认为，俄中新时代全面战略协作伙伴关系近年来一直保持高水平运行，得益于两国元首长期保持密切沟通，“完备的高层交往为双边关系发展提供了战略引领”。

俄罗斯圣彼得堡国立大学东方系常务副主任阿列克谢·罗季奥诺夫说，中国已成为俄罗斯高校最重要的合作伙伴国家，中文已成为俄罗斯高考科目之一。中国当代文学的俄文翻译书籍发行量从一年几千册增至数十万册，很多中国作家受到越来越多俄罗斯读者的欢迎。“习近平主席此次访问将推动俄中文化交流进一步拓宽。”

“过去10年间，俄中关系在各领域都保持积极发展态势。”俄罗斯外贸银行行长安德烈·科斯基说，俄中元首之间富有成效的互动，为进一步深化双边经贸、金融合作创造了有利条件，相信习近平主席此次访俄将推动俄中各领域交流，为扩大两国合作注入强大新动力。

为中俄关系未来发展擘画新蓝图

习近平主席在文章中说，“我期待同普京总统一道，共同擘画未来一个时期中俄全面战略协作伙伴关系发展新愿景、新蓝图、新举措。”对此，罗季奥诺夫备感振奋，“我们非常期待习近平主席对俄罗斯的访问，希望此次访问为俄中两国关系的进一步发展打开新境界。”

（下转第二版）

春光灿烂 玉兰花开

近日，随着天气转暖，北京国际雕塑公园内的“玉兰花园”已阵阵飘香，园内19个品种的5000余株玉兰将陆续进入最佳观赏期。据悉，公园将于3月25日至4月5日期间举办第二十届玉兰赏花期。

图为玉兰花园吸引了众多摄影爱好者前来拍照打卡。

本报记者 洪星摄

